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національний університет імені Тараса 
Шевченка» 

 
Постановка проблеми. Загальновідомо, що під час навчання у закладі 

вищої освіти студенти отримують знання й професійні навички, які необхідні 
для якісної фізичної підготовки молодого покоління. Утім, заняття фізичного 
виховання не задовольняють здобувачів освіти необхідним обсягом рухової 
активності, тому необхідно більше часу приділяти позааудиторній роботі та 
дозвіллєво-оздоровчій діяльності студентської молоді в контексті здоров’я [7; 
8]. 

Розглядаючи фізичне виховання з позиції всебічного розвитку особистості, 
А. Цьось зазначив, що фізичне виховання - це вид фізичної культури, процес 
формування потреби у заняттях фізичними вправами в інтересах всебічного 
розвитку особистості, позитивного відношення до фізичної культури, вироблення 
ціннісних орієнтацій, настанов, смаків, звичок. схильностей [6].  

У свою чергу Н. Пангелова, Т. Круцевич, В. Данилко, зазначили, що 
процес фізичного виховання різних груп населення пов’язаний не тільки з 
процесом виховання особи, а й набуття нею відповідних знань та умінь з 
використання рухової активності для всебічного розвитку, оздоровлення та 
забезпечення готовності до професійної діяльності та активної участі в 
суспільному житті [5, с. 10]. Тому необхідно підвищувати мотиваційний 
потенціал здобувачів освіти до занять фізичними вправами. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз наукових праць 
свідчить, що існують різні шляхи оптимізації самостійної роботи студентської 
молоді з фізичного виховання, тому необхідно шукати новітні методики 
професійної підготовки майбутніх фахівців (О. Тимошенко, Н. Корж, 
Д. Єлісєєва, О. Отравенко та ін.).  

Питання мотивації до систематичного відвідування занять з фізичного 
виховання досліджувалось багатьма науковцями (Г. Безверхня; Т. Круцевич, Т. 
Імас, О. Марченко; Н. Москаленко; Ж. Антіпова, Ю. Шлентов, А. Драчук, 
Н. Хлус, І. Москаленко та ін.). Водночас, незважаючи на такий широкий спектр 
дослідження, проблема мотивації студентської молоді до самостійних занять 
фізичними вправами саме в умовах воєнного стану вивчена недостатньо. Отже, 
обрана тема є актуальною. 

Ми підтримуємо думку Ж. Антіпової, Ю. Шлентова, що при формуванні 
мотивації до занять фізичною культурою у закладах вищої освіти «необхідно 
виявити потреби, цілі і мотиви, які спонукають здобувачів до активної і 
свідомої фізкультурно-спортивної діяльності. Грамотно організована робота з 
формування мотивації до занять фізичною культурою і спортом стане базисом, 
що сприятиме зміцненню здоров’я здобувачів» [1, c. 208].  

Мета статті: визначити шляхи підвищення мотиваційного потенціалу 
здобувачів вищої освіти до самостійних занять фізичними вправами.  

Виклад основного матеріалу. Згідно аналізу науково-методичних 
джерел, на основі потреб формуються мотиви - усвідомлені спонукання людини 
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до діяльності або поведінки. Мотиви тісно пов'язані з потребами і навпаки. Їх 
зв'язок виявляється в тому, що потреби реалізуються в поведінці і діяльності. 
Мотивами можуть виступати потреби, інтереси, ідеали, прагнення, установки, 
емоції, норми, цінності та ін. Сукупність мотивів поведінки і діяльності 
розглядається як мотиваційна сфера особистості [4].  

Самостійні заняття фізичними вправами мають бути обов’язковою 
складовою здорового способу життя здобувачів вищої освіти. Вони 
компенсують дефіцит рухової активності, сприяють ефективному відновленню 
організму після навантаження, підвищують фізичну підготовленість, 
спрямовані на самовдосконалення. Здійснення самостійної діяльності 
фізичними вправами здобувачів вищої освіти ґрунтується на змістовній 
диференціації з врахуванням рівня фізичного розвитку й підготовленості, а 
також ступеня функціональних зрушень в організмі. Особливістю самостійних 
занять є те, що вони проводяться в різноманітних умовах у зручний для 
здобувачів вищої освіти час [2; 3]. 

Дослідження було проведено зі здобувачами вищої освіти 1-х курсів не 
фізкультурних спеціальностей Державного закладу «Луганський національний 
університет імені Тараса Шевченка (n= 54).  

Здобувачам вищої освіти було запропоновано здійснити ранжування 
потреб і мотивів до самостійних занять фізичними вправами (табл. 1.).  

Таблиця 1 
Ранжування потреб і мотивів здобувачів вищої освіти до самостійних 

занять фізичними вправами 
 

№/п Мотиви Дівчата Юнаки 
1 Маю потребу самоствердитись 9 2 
2 Бажання дотримуватись ведення здорового способу життя 2 9 
3 Рухова активність, відчуваю потребу в рухах 1 6 
4 Хочу покращити свій фізичний стан (фізичний розвиток, 

фізичну підготовленість). 
6 1 

5 Підвищення рівня стресостійкості  7 10 
6 Знання про користь фізичних вправ 4 7 
7 Ставлення до свого здоров’я як до цінності 5 8 
8 Самоконтроль за фізичним розвитком 8 3 
9 Є перспектива підвищення спортивної майстерності 10 4 

10 Отримання задоволення від рухової активності 3 5 
 
Отже, згідно таблиці 1, дівчата на першу позицію поставили рухову 

активність, відчуваю потребу в рухах, а юнаки - хочу покращити свій фізичний 
стан (фізичний розвиток, фізичну підготовленість). 

Вплив суб’єктивних факторів на формування мотивів, що спонукають 
здобувачів вищої освіти до самостійної фізичної діяльності визначено у табл. 2. 
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Таблиця 2 
Вплив суб’єктивних факторів на формування мотивів, що спонукають 

здобувачів вищої освіти до самостійної фізичної діяльності (у %) 
 

№ п Суб’єктивні фактори І курси 

1. Потреба у руховій діяльності 28,4% 

2. Бажання мати міцну і красиву статуру 
 

22,6% 

3. Розуміння значимості занять фізичними вправами 20,4% 

4.  Духовне збагачення та самовдосконалення 18,2% 

5. Задоволення від занять 10,4% 
  Всього 100% 

 
Приведені дані свідчать про закономірне зниження впливу усіх факторів 

у мотиваційній сфері здобувачів вищої освіти під час воєнного стану.  
Тривожним висновком з отриманих даних є недооцінка здобувачами 

вищої освіти таких суб'єктивних факторів, що впливають на мотиваційні 
установки особистості, як духовне збагачення та самовдосконалення та 
задоволення від занять. Утім, в умовах воєнного стану це цілком можливо. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, визначення 
сукупності мотивів, яка спонукає студентів до самостійних занять фізичними 
вправами, дає нам інформацію про зміст та кількість мотивів, які пояснюють і 
спрямовують їх активність. Але навіть при однаковій кількості і однакових 
мотивах здобувачів вищої освіти, поведінка їх може бути різною. Це 
пояснюється різною почерговістю розташування (ієрархію) мотивів у структурі 
мотивації кожного окремого студента. Для ранжування ми запропонували 
сукупність мотивів, які були обрані студентами для підвищення їх 
мотиваційного потенціалу до самостійних занять фізичними вправами. У 
закладі вищої освіти завдання формування мотивів, що переходять у потребу 
фізичних вправ, покликані вирішувати лекційні та практичні заняття, вебінари, 
масові спортивно-оздоровчі заходи, секційні заняття з видів спорту та 
самостійні заняття фізичними вправами. У подальшій роботі буде розроблено 
програму самостійних занять фізичними вправами з використанням 
спеціальних гаджетів. 
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Постановка проблеми. Одним з основних напрямків державної політики 

України є збереження і поліпшення здоров’я населення, при цьому особлива 


